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Měsíčník občanů města Horažďovice 
a přilehlých obcí.

Vážení spoluobčané,

měsíc červen začal v našem městském mu-
zeu slavnostním zahájením letní turistické 
sezóny a vernisáží výstavy Za město a vlast 
a výstavy Archeologie náměstí. Koncem 
měsíce ještě proběhla vernisáž výstavy Sto 
let spolku Pražský Sušičan. Stálé expozice 
i jmenované sezonní výstavy čekají nejen 
na turisty, ale jsou velmi zajímavé i pro nás, 
místní občany. Přijďte se podívat, budete 
mile překvapeni, jak to dnes v muzejních 
prostorech vypadá. Informační centrum 
navíc rozšířilo své služby o prodej míste-
nek do dálkových autobusových spojů. 
Vyzvednout si zde můžete i plánek pátrací 
keškové hry na Prácheň, kterou připravil 
spolek Prácheň žije!

Revitalizace Blatenského sídliště a vý-
stavba dopravního hřiště v areálu ZŠ Bla-
tenská stále pokračují. Velmi deštivé 
počasí bohužel významně zkomplikovalo 
postup zemních prací a stav přístupo-
vých komunikací. Děkujeme všem v ulici 
Žižkova za trpělivost. Se společností Odys 
Prachatice jsme uzavřeli smlouvu na 
rekonstrukci kotelny v Prácheňské ulici. 
Současně zde dojde k úpravě hlavy stáva-
jícího komína při bytovém domu čp. 885. 
V Třebomyslicích se konečně dočkali 

opravy zvonu v kapličce, který bude nově 
oznamovat poledne a klekání.

Vodácká sezóna je v plném proudu 
a podmínky nad jezem na Lipkách jsou 
díky výstavbě mobilního mola a zpev-
nění břehu téměř bojové. Aktuálně byla 
dokončena štětová stěna přístavní hrany 
a základový práh a budou zahájeny 
dlaždické práce. Vodáci pro výstup z vody 
používají provizorní prostor ve středu 
původní tribuny.

Hasičský záchranný sbor opět zasaho-
val při odstraňování nebezpečné, uvolně-
né střešní krytiny a opadávající omítky 
ze zadní části kostela na náměstí. Po 
schůzce s panem farářem bylo vyvolané 
jednání ohledně celkového stavu kostela 
přímo na biskupství v Českých Budějovi-
cích. Vzhledem ke stále se zhoršujícímu 
stavu vně i uvnitř nemovitosti hrozí, že 
kostel bude pro veřejnost na konci srpna 
pravděpodobně uzavřen. Církevní činnost 
by měla následně probíhat v klášterním 
kostele. V případě, že církev začne řešit 
neutěšený stav kostela sv. Petra a Pavla, 
přislíbilo město uspořádat veřejnou 
sbírku na opravu kostelní věže. Ta by si 
jako dominanta na našem náměstí, a také 
vzhledem ke svému stavu, opravu a nový 
kabát určitě zasloužila.

Významnou akcí v měsíci červnu (až 
po uzávěrce tohoto čísla) bude slavnostní 
otevření Stezky pro pěší a cyklisty, která 
propojila město s obcí Malé Hydčice 
přes již v minulosti vybudovanou část 
cyklostezky podél mlýnského náhonu. 
Tato stezka je součástí známé nadregio-
nální Otavské cyklotrasy, která propojuje 
Modravu na Šumavě se Zvíkovem. Tato 
investice realizovaná prostřednictvím 
Dobrovolného svazku obcí Horažďovic-
ko byla podpořena individuální dotací 
Plzeňského kraje ve výši 2,8 milionu 
korun a částkou 800 tisíc korun z našeho 
městského rozpočtu. Výstavbu finančně 
podpořila také obec Malý Bor a podporu 
poskytla firma HASIT Šumavské vápenice 
a omítkárny, s.r.o. Velké Hydčice. Nejen 
na tomto úseku vám přejeme hodně 
šťastných cyklokilometrů.

Úplný konec června pak bude patřit 
oficiálnímu rozloučení se žáky devátých 
tříd a každoroční akci Slavnosti Kaše.

Zveme vás na všechny letní společen-
ské akce v našem městě a přejeme vám 
hezké léto, odpočinkovou dovolenou 
a prázdniny plné zážitků.

• Ing. Michael Forman, starosta 

Ing. Hana Kalná, místostarostka
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Fotogalerie
Den s IZS

Den Integrovaného záchranného systému a Armády České re-
publiky dne 20. června přilákal mnoho návštěvníků, kteří moh-
li vidět prezentace hasičů, policie, vojáků a dalších. Na akci byla 
představena moderní technika a vybavení, takže děti i dospělí 
měli možnost prohlédnout si vše zblízka. Atmosféru zpestřilo 
vystoupení mažoretek, šance zkusit si překážkovou dráhu hasi-
čů a dynamické ukázky. Díky přípravě, organizaci a pestrému 
programu, včetně výstavy zásahových čtyřkolek a dalšího, si 
jistě každý našel něco pro sebe a odnesl si zážitky.

Otevření cyklostezky

Otevření stezky pro pěší a cyklisty v úseku Horažďovice – Malé 
Hydčice se konalo ve středu 26. června od 15.30. 
Stezka je součástí Otavské cyklotrasy, ta začíná na Modravě na 
Šumavě a vede podél řeky Vydry a Otavy přes Sušici, Horažďovi-
ce, Katovice, Strakonice, Písek až na Zvíkovské Podhradí.
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Rada města Horažďovice  
10. 6. 2024

• přijala nabídku uchazeče Stavební 
společnost H a T, Strakonice na realizaci 
veřejné zakázky malého rozsahu „Ho-
ražďovice, sokolovna – repase a výměna 
oken, II. etapa“ za nabídkovou cenu 
362 494,72 Kč + DPH
• schválila uzavření smlouvy o dílo se 
společností ČEVAK a. s., České Budějovice 
na kompletní strojní obnovu kanalizační 
čerpací stanice ČSK 1 Zářečská za nabíd-
kovou cenu 812 720 Kč + DPH
• souhlasila pro účely správního řízení 
s uzavírkou provozu na místní komunika-
ci (Komušín – směr Svéradice) z důvodu 
provádění stavebních prací v termínu od 
12. 6. 2024 do 4. 7. 2024 (v tomto období 
max. 5 dní)
• schválila uzavření nájemní smlouvy 
s Mysliveckým spolkem „Myť“ Třebomys-
lice (nájemce) na pronájem části pozem-
ku p. č. 596/2 ostatní plocha o výměře 
15 m2 v k.ú. Třebomyslice u Horažďovic 
za účelem umístění mobilního skladu 
pro uskladnění obilí, za nájemné ve výši 
1 000 Kč/rok s účinností od 1. 7. 2024 na 
dobu neurčitou 

• schválila uzavření smlouvy o poskyt-
nutí účelové dotace z rozpočtu Plzeň-
ského kraje v rámci programu „Podpora 
kultury v Plzeňském kraji pro rok 2024“ 
ve výši 45 000 Kč na projekt „39. ročník 
Západočeské oblastní přehlídky amatér-
ského divadla“ 
• schválila uzavření smlouvy o poskyt-
nutí účelové dotace z rozpočtu Plzeňské-
ho kraje v rámci programu „Mikrogranty 
Plzeňského kraje na podporu a oživení 
kulturních a uměleckých aktivit pro rok 
2024“ ve výši 25 000 Kč na projekt „Slav-
nosti Kaše 2024
• rozhodla o výběru nejvhodnější na-
bídky uchazeče ODYS s.r.o. Prachatice na 
realizaci veřejné zakázky malého rozsahu 
„Rekonstrukce kotelny Prácheňská“ za 
nabídkovou cenu 2 387 600 Kč + DPH 

Výběr bodů z jednání rady města. Kom-
pletní usnesení z jednání rady města je 
zveřejněno na www.muhorazdovice.cz. 

Informace 
provozovatelům 
kotlů

Dovoluji si touto cestou upozornit obča-
ny, kteří pro vytápění objektů k bydlení 
a rekreaci využívají spalovací zdroje na 
pevná paliva na zákonnou povinnost v in-
tervalu 1× za 3 roky zajistit pro spalovací 
zdroj provedení kontroly provozu a jeho 
technického stavu. Tato povinnost je 
dána zákonem č. 201/2012 Sb., o ochraně 
ovzduší. Neprovedení kontroly naplňuje 
skutkovou podstatu přestupku.

Spalovacím zdrojem je myšlen kotel na 
pevná paliva o celkovém jmenovitém te-
pelném příkonu nad 10 kW, který slouží 
jako zdroj tepla pro teplovodní sousta-
vu ústředního vytápění. Vztahuje se to 
tedy i jiné spalovací zdroje např. krbová 
kamna nebo krbové vložky, pokud mají 
teplovodní výměník a celkový příkon (do 
vzduchu plus do vody) je nad 10 kW.

Kontrola kotle se provádí prostřednic-
tvím odborně způsobilé osoby stanovené 
výrobcem spalovacího zdroje, nebo jinou 
odborně způsobilou osobou, která má od 
jiného výrobce oprávnění pro kontrolu 
daného typu zdroje. To v případě, pokud 
výrobce žádnou odborně způsobilou 
osobu nestanovil, výrobce zanikl, anebo 

není schopen zajistit kontrolu za cenu do 
stanovené částky referenčního finanční-
ho limitu zejména z důvodu dojezdových 
vzdáleností.

Cílem kontroly kotlů je zajištění 
správné instalace, údržby a provozování 
těchto zdrojů, a v neposlední řadě také 
ověření zda kotel na pevná paliva splňuje 
požadavky pro provoz po 31. srpnu 2024. 
Správná instalace a řádný provoz kotle 
a údržba spalinové cesty má zásadní vliv 
na množství a složení emisí, které jsou 
z kotle do vnějšího ovzduší vypouštěny.

Odborně způsobilá osoba má povin-
nost o jim provedené kontrole kotle pro-
vozovateli kotle vystavit protokol a do 60 
dnů předat informace do informačního 
systému ministerstva. Databázi odborně 
způsobilých osob a další související infor-
mace je možné najít na webu Minister-
stva životního prostředí na odkazu www.
ipo.mzp.cz

Apeluji na občany, aby provádění kon-
trol kotlů nepodceňovali! S dotazy k pro-
vádění kontrol kotlů nás kontaktujte na 
tel. 371 430 549 nebo mailem vachusko-
va@muhorazdovice.cz

Dále připomínám, že od 1. září 2024 
začne platit zákaz provozovat kotle na 
pevná paliva 1. a 2. emisní třídy (dle ČSN 
303–5), které jsou provozovány v bytových 
a rodinných domech a v rekreačních 
objektech. Tyto kotle by měly být pro-
vozovatelem k tomuto datu vyřazeny 

z provozu! V ostatních objektech zejména 
pro podnikání platí zákaz provozu těchto 
kotlů již od 1. září 2022.

Vzhledem k tomu, že co nejrychlejší 
výměna nevyhovujících kotlů s ohledem 
na zdraví populace a kvalitu ovzduší je 
veřejným zájmem, je pro účel výměny 
kotlů za vyhovující vytvořená státní do-
tační podpora.

V současné době je možné žádat o pod-
poru na výměnu kotle ze dvou dotačních 
programů, a to Nová zelená úsporám 
a Kotlíkové dotace.

Z programu Nová zelená úsporám lze 
získat 50 % uznatelných nákladů. Žádosti 
se podávají elektronicky na Státní fond 
životního prostředí. Více informací na 
odkazu: https://www.sfzp.cz/

Administraci dotačního programu 
Kotlíkové dotace provádí krajské úřa-
dy. Kotlíkové dotace jsou určeny níz-
kopříjmovým domácnostem (seniorům 
v penzi, domácnostem s příspěvkem na 
bydlení a invaliditou), dotační podpora 
je až 95 % uznatelných nákladů. Žádosti 
se rovněž podávají elektronicky. Více 
informací na: http://dotace.plzensky-kraj.
cz/verejnost

Od 1. září 2024 bude sice podpora na 
výměnu nevyhovujících kotlů pokračo-
vat, bude ale výrazně nižší.

• Ing. Anna Vachušková,  

odbor životního prostředí

Oznámení

Město Horažďovice nabízí  
k odprodeji:

• bytovou jednotku 1+1,  
Palackého 933/8

• pozemky pro bytovou 
výstavbu parc. č. 832/97, 
832/100, 832/141, 832/142  
v k.ú. Horažďovice (Loreta)

Podmínky výběrového řízení 
jsou zveřejněny na webových 
stránkách městského úřadu 
pod záložkou Prodeje, 
pronájmy, dražby.
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Výcvik 
dobrovolných 
hasičů Horažďovice 
v hašení požáru 
vozidla a výcvik 
na vodě
Dobrovolní hasiči hrají klíčovou roli 
v ochraně komunit před různými typy 
nebezpečí, včetně požárů vozidel a vod-
ních nehod, jak stanoví jejich předurčení 
na základě Poplachového plánu Plzeňské-
ho kraje. Jejich výcvik je proto nezbytný 
pro efektivní a bezpečné zvládnutí těchto 
situací, a proto se Jednotka požární 
ochrany III (JPO III) SDH Horažďovice 
zaměřila v květnu na dva klíčové aspekty 
výcviku, jež zahrnovaly hašení požárů 
vozidel a práci ve vodním prostředí.

Požáry vozidel jsou běžné a mohou být 
extrémně nebezpečné kvůli přítomnosti 

hořlavých materiálů a paliv. Výcvik v ha-
šení těchto požárů zahrnuje několik 
kroků, a to od teorie, kde se hasiči nej-
prve učí o různých typech vozidel, jejich 
konstrukci a potenciálních rizicích spoje-
ných s jejich hašením, přes bezpečnostní 
pokyny až po vlastní praktické cvičení. 
Při výcviku 28. května 2024 bylo vyzkouše-
no hašení práškovým hasicím přístrojem, 
malý požár, a dále bylo vyzkoušeno haše-
ní vysokotlakým hašením s přimíšením 
smáčedla ze zásahového vozidla určeného 
na dopravní nehody a technické zásahy. 
Zásada pro hasiče, a především veřejnost, 
je, že když začne hořet v motorovém 
prostoru, tak se lehce nadzvedne kapota, 
aby bylo možno použít běžný hasicí pří-
stroj, a provede se krátké hašení a opět se 
přivře zpět k zamezení přístupu vzduchu 
a případně se to opakuje do uhašení.

Práce ve vodním prostředí je pro naši 
JPO III další důležitou oblastí vzhledem 
k řece Otava a jiným vodním plochám 
na území ORP Horažďovice. Výcvik JPO 
III 20. května 2024 zahrnoval jak nácvik 
používání různých typů neoprenů, 

včetně použití záchranných vest. Obojí 
město Horažďovice doplnilo do větších 
počtů z dotace Plzeňského kraje. Dále 
probíhal výcvik v technikách a procedu-
rách záchrany osob z vody. Při cvičení byl 
použit i elektrický plovoucí plovák, který 
dopraví hasiče-záchranáře dříve k posti-
žené osobě ve vodě.

Dobrovolní hasiči jsou nepostradatel-
nou součástí záchranných složek a jejich 
důkladný a pravidelný výcvik je zásadní 
pro efektivní zásahy při různých ty-
pech nebezpečí. Díky svému odhodlání 
a odborné přípravě jsou schopni rychle 
a účinně reagovat na mimořádné situ-
ace a chránit životy a majetek v našich 
komunitách.

• Jiří Chaluš, JPO III SDHO Horažďovice 

a pracoviště bezpečnosti, OUI a krizového 

řízení

01 Výcvik hasičů – požár vozidla, foto: Jan Novotný

02 Výcvik hasičů – práce ve vodním prostředí, foto: 

Miroslav Vondryska

Oznámení
Město Horažďovice oznamuje, že Katas-
trální úřad pro Plzeňský kraj, Katastrální 
pracoviště Klatovy bude zahajovat revizi 
katastru nemovitostí, která potrvá od 1. 9. 
2024 přibližně do 31. 12. 2026.

Během revize katastru nemovitostí 
budou zaměstnanci katastrálního úřadu 
revidovat soulad údajů katastru se sku-
tečným stavem v terénu. Účast vlastníků 
a jiných oprávněných není při revizi 
katastru nezbytná. V případě zjištěného 
nesouladu mezi stavem evidovaným v ka-
tastru a stavem v terénu budou vlastníci 
zváni k jeho projednání se zástupcem 
katastrálního úřadu.

V této souvislosti upozorňuje ka-
tastrální úřad vlastníky na jejich po-
vinnosti vyplývající z ustanovení § 37 

odst. 1 katastrálního zákona, zejména 
povinnost:

a) zúčastnit se na výzvu katastrální-
ho úřadu jednání nebo na toto jednání 
vyslat svého zástupce,

b) ohlásit katastrálnímu úřadu změny 
údajů katastru týkající se jejich nemo-
vitosti, a to do 30 dnů ode dne jejich 
vzniku, a předložit listinu, která změnu 
dokládá, nejedná-li se o listiny, které 
předkládají příslušné státní orgány pří-
mo k zápisu do katastru nemovitostí,

c) na vyzvání předložit ve stanovené 
lhůtě příslušné listiny pro zápis do ka-
tastru nemovitostí.

Neposkytne-li vlastník nebo jiný 
oprávněný na výzvu katastrálního úřadu 
potřebnou součinnost a zjištěný nesoulad 

se nepodaří odstranit do ukončení revize, 
bude informace o tomto nesouladu zve-
řejněna na internetových stránkách Čes-
kého úřadu zeměměřičského a katastrál-
ního prostřednictvím aplikace Nahlížení 
do katastru nemovitostí.

Oznámení o konání revize údajů katas-
tru nemovitostí je zveřejněno na úřední 
desce a stránkách města Horažďovice, 
v případě nových informací poskytnu-
tých Katastrálním úřadem budou také 
zveřejněny na stránkách města.

• Jana Králová 

odbor investic, rozvoje a majetku města
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Cyklistický kurz
Cyklistický kurz ZŠ Komenského začal 
na nádraží v Horažďovicích a odtud jsme 
vyrazili do Suchdolu nad Lužnicí. Po 
příjezdu jsme šli pěšky do kempu Paris, 
kde jsme se ubytovali v chatkách. Poté 
jsme vyplnili testy na pravidla silničního 
provozu. Už první den jsme měli vyra-

zit na kolech, ale kvůli nedorozumění 
byla kola dopravena do kempu až večer. 
Pondělí jsme tedy po koupání v pískovně 
zakončili turnajem v nohejbale a volejba-
le. V úterý ráno jsme se nasnídali v kem-
pu a po připravení kol jsme vyrazili do 
města Třeboň. Cestou jsme přejeli přes 
Zlatou stoku, kanál napájející tamější 
rybniční soustavu. Na zpáteční cestě jsme 
se zastavili u největšího českého rybní-

ku Rožmberk, kde nás zastihl velký vítr. 
Poslední den jsme strávili prozkoumá-
váním místní přírody a pískovny. Pak už 
jsme vlakem dojeli na železniční stanici 
Horažďovice předměstí a tam skončil celý 
cyklistický kurz.

• David Mrcek VIII. A, ZŠ Komenského

Pasování na Rytíře 
řádu čtenářského
Je středa 12. 6., 8.00 h. a do Velkého sálu 
přicházejí děti ze ZUŠ Horažďovice se 
svým doprovodem, rodiče, příbuzní, 
přátelé pasovaných dětí a nakonec 1. A, B 
ze ZŠ Blatenská.

Začínáme v 8.30 úvodním slovem paní 
Mgr. Aleny Průchové, zastupitelky města, 
a paní ředitelky ZŠ Blatenská Mgr. Jarosla-
vy Šimkové. Poté se ke slovu dostávají děti 
ze ZUŠ Horažďovice. Jejich krásné hraní, 
zpívání nás příjemně naladí na poslední 
část programu, a to samotné pasování. 
Děti skládají rytířský slib a po přečtení 
jmen poklekávají a jsou mečem pasová-
ny na Rytíře/Rytířku řádu čtenářského. 
Děti dostávají knížku z projektu „Už jsem 
čtenář“– knížka pro prvňáčka. Letos od 
spisovatelky Zuzany Pospíšilové: Kouzelné 
brýle, komiks, časopisy a na rok registraci 
v knihovně zdarma. Různé emoce dětí 
i dospělých probíhají ve vlnách sálem. Je 
to velký krok, změna. Děti se stávají dospě-
lejšími. Probíhá společné focení a pak vše 
pomalu doznívá. Sál utichá na 15 minut 
a poté se znovu plní novým obecenstvem 
a dětmi z 1. A, B ze ZŠ Komenského.

Slavnostní program začíná znovu. Je 
jiný, má jinou neopakovatelnou atmosfé-
ru. Chvíle, na kterou budeme vzpomínat. 
Až se později podíváme na fotky z akce, 
pocity z události v nás budou znovu 
a znovu příjemně ožívat. Úvodní slovo 
pronáší paní Mgr. Alena Průchová, pan 
Mgr. Vojtěch Herman, zástupce ředitel-
ky ZŠ Komenského. Krásná hudba, zpěv 

dětí a jejich doprovodu, pasování, focení. 
V 11.40 vše znovu postupně utichá, končí 
a jiné, nové jinde začíná.

Tento rok bylo pasováno 74 dětí.
Děkujeme paní Radce Panuškové, 

dětem ze ZUŠ a všem zúčastněným za 
podporu a příjemnou atmosféru při akci. 

• Za knihovnu Kateřina Červená Křížová
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Sbírání předmětů 
za národ a vlast
Horažďovice v desetiletích konce 19. stole-
tí výrazně proměňovaly svou tvář. Město 
zaznamenalo vlnu budování nových 
domů, přestavbu již dávno stojících. 
Stavba nového přinesla diskuse nad 
historickou hodnotou starých a v praxi 
již nepotřebných věcí, které stály krok od 
zkázy. Svou funkci ztrácela dlouhá řada 
dalších předmětů spojených s cechy, pod-
danstvím nebo odcházejícími řemesly. Co 
s nimi? Třeba takový barokní zámek od 
hlavních dveří děkanského chrámu nebo 
zámek z dveří hřbitovního kostela byste 
určitě jen tak nevyhodili. Pohřební obra-
zy cechů nebo korouhve nosívané ve dru-
hé půlce 19. století při pohřbech bývalých 
cechmistrů se také dávno nepoužívaly, 
nepotřebné byly halapartny ponocných 
a městských strážníků, rychtářská práva 
a těžká kovaná pouta úředníků velkostat-
ku. Co se žlutým dracounem propléta-
nými čepci, co s vyšívanými věrtoušky? 
Co s kotli a trojnožkami, když byly černé 
kuchyně vystřídány plotnami a prvními 
sporáky. No, nic z toho byste nevyhodili 
ani teď, ani před 130 lety. 

Předměty začal schraňovat městský 
úřad, okresní národopisný odbor i jed-
notlivci. V této akviziční kampani se ak-
tivizovalo celé město a podnítil se zájem 
o minulost Horažďovic. Tak bylo pocho-
pitelné, že pozornosti neunikly střepy 
nalezené při hloubení základů jednoho 
z domů mezi Dolejší městskou branou 
a řekou. Stavbu v roce 1892 prováděla 
firma Daniela Mayera, jenž se, co člen 
národopisného odboru, pustil do zjišťo-
vání jejich původu a stáří. Po konzultaci 
s okresním konzervátorem ze Strako-
nic K. Čermákem se usnesli, že se bude 
asi jednat o pozůstatky předlokačního 

sídliště, rozuměj osady z 12.–13. století. Ná-
sledně přispěchal zářečský Karel Novák, 
úředník záložny, že podobné střepy lze 
nalézt i na Práchni…

K historickému povědomí výrazně při-
spěl řídící učitel obecné školy dívčí Josef 
Hora. Jako zkušený pedagog a písmák 
vytvářel vlastivědné texty, první z nich už 
v roce 1879 nesoucí název Procházky po 
hořejší a střední Otavě. Své texty adre-
soval „škole a rodině“, a tomu podřídil 
i obsah sdělení a žánr. Byl jedním z těch, 
komu se podařilo propojit dějiny města 
s velkými národními vyprávěními. Proto 
se i některým předmětům přikládal ná-
rodní příběh: ať je to koňská podkova na-
lezená u Sudoměře připisovaná husitům 

nebo křižákům, nebo podkova nalezená 
u Rabí, jíž tehdejší muzejníci považovali 
za podkovu soumara jdoucího s Žižkovým 
vojskem.

To okresní tajemník Celestin Šimr měl 
za úkol dokumentovat současnou podobu 
města a okolních vsí. Jednak se pochlubil 
činností okresu při tvorbě grafů investic 
okresního zastupitelstva, např. při stavbě 
silnic, ale především měl za úkol zajistit 
fotodokumentaci města, jeho stavebních 
památek i okolních vsí. Potíž však byla 
v tom, že v Horažďovicích tehdy nefun-
goval žádný větší fotografický ateliér. 
Pomocnou ruku podávali fotografové 
celozemského výboru národopisné výsta-
vy. Své služby nabízel ale i jeden mladý 
třiadvacetiletý holič Karel Jiříček. Cestu 
k velké zakázce mu snad usnadnila i jeho 
manželka Božena, dcera prvního porevo-
lučního purkmistra Františka Celerina, 
jež učila na dívčí obecné škole, kde byl 
řídícím učitelem zmiňovaný Josef Hora. 
A tak tuto velmi pěknou zakázku dostal 
fotograf, který toho do té doby mnoho 
nenafotil. Od Celestina Šimra dostal 
za úkol zhotovit dlouhou sérii snímků 
města a vsí, přičemž jejich výrobu platily 
jednotlivé obce, které je pak následně 
darovaly do muzejní sbírky. Vznikl tak 
rozsáhlý soubor unikátních fotografií, 
Karel Jiříček se v Horažďovicích plně 
etabloval jako fotograf.

S mladým Jiříčkem se zrodila jedna 
z hvězd národopisné výstavy i muzejní 
sbírky. O té nejzářivější hvězdě, Karlu 
Štěpánu Vydrovi a jeho nekompromisní 
tvrdé hlavě si přečtěte v příštím Obzoru. 
Všechny zmíněné předměty a stovky 
dalších pak můžete spatřit na výstavě 
Za město a vlast!

• PhDr. Zdeněk Polanský

01 Klíče od městských bran

Prevence pádů – přednáška 
primářky horažďovické nemocnice 
MUDr. Hany Veselovské

Horažďovičtí senioři určitě nelitovali 
toho, že se vydali na přednášku paní 
primářky Nemocnice následné péče 
v Horažďovicích MUDr. Hany Veselovské. 
Téma přednášky bylo: Prevence pádů. 
Dozvěděli jsme se mnoho zajímavých 
a užitečných rad, jak předcházet pádům, 
které někdy mohou mít velmi nepříjem-
né následky.

Paní primářka mluvila o tzv. vnějších 
věcech, které můžeme sami ovlivnit, jako 
je například vhodně zvolená obuv, necho-
dit na nákup s hůlkami a s taškou, zvolit 
raději pohodlný batoh na zádech, vybavit 

si byt různými nástavci, madly, používat 
různé pomůcky – brýle, naslouchátka, 
kompresní punčochy atd. Každý den 
začít s radostí, ještě v posteli si trochu 
zacvičit a pak teprve pomalu vstát.

Velkou část přednášky věnovala paní 
primářka také těm vnitřním příčinám 
pádů, a to jsou ty, které mohou nastat 
s příchodem různých zdravotních pro-
blémů, jako jsou třeba poruchy zraku, 
sluchu, srdeční arytmie, nesprávné 
hodnoty krevního tlaku, srdečního pulsu. 
Paní doktorka se zmínila také o různých 
nemocech srdce, plicních chorobách, 
zmínila neurologická onemocnění, cuk-
rovku, osteoporózu, ale mluvila i o těch 
vzácnějších případech, jako je např. 
roztroušená skleróza. 

Na konec přednášky přidala paní 
primářka seniorům několik dobrých 
rad, jako například nikdy nechodit bez 
mobilu, a to nejen venku, ale i doma. 
Doporučila pravidelnou každodenní chů-
zi, snažit se nevynechat ani jeden den, 
protože pokud se nebudeme pohybovat, 
svalová hmota do 14 dnů úplně vymizí. 
Naším cílem je totiž cítit se zdráv a zůstat 
co nejdéle soběstační.

Děkujeme paní primářce za návště-
vu a za velmi zajímavou a poučnou 
přednášku.

• Petra Tomešová, Městská knihovna 

Horažďovice
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VU3V
Penzista, důchodce, senior…? To vše jsme 
my, lépe zní: dříve narození.

Přibližně 13 let, tedy 26 semestrů, je 
horažďovická VU3V (= Virtuální univer-
zita třetího věku) součástí sítě středisek, 
v nichž se vzdělávají výše zmínění, hodně 
si občas pamatující studenti, tzv. třetího 
věku. Není to škola, a je to škola. 

Není: účast dobrovolná, neexistuje 
zkoušení = odpadají školní stresy.

Je: mnohé se dozvíme (mnohé zapome-
neme), na stará kolena získáme výborné 
kamarádky. A pozor: školní rok končí 
školním výletem!

Kdysi to pro nás býval nejdůležitější 
a nejparádnější den školního roku. Ani 
letošní studium nebylo bez důstojného 
zakončení, a sice: 10. 6. 2024 výletem do 
Blatné. Patnáct horažďovických studují-
cích se přidalo k téměř dvěma stovkám 
studentů z Jihočeského a Plzeňského 
kraje. Sešli jsme se v Komunitním centru 
v Blatné na společném ukončení studia 
v akademickém školním roce 2023–2024. 
Milé, laskavé projevy, příjemné prostředí, 
celá řada elegantních a usmívajících se 
spolužaček a spolužáků, nejstarší zúčast-
něné studentce je 93 let.

Vzdělání nás neopustilo ani na výletě 
– exkurze do lihovaru s velmi zajíma-
vou přednáškou, prohlídka krásně 

zrenovovaného blatenského vodního 
zámku. Navíc – vyšla i objednávka počasí, 
čili vše na jedničku.

A dál? Samozřejmě další školní rok, 
v němž si přijdou na své nejen milovníci 
geniálního architekta Santiniho, ale i ti, 
jejichž koníčkem je příroda v tématu 
Naše stromy.

Přijďte mezi nás: určitě si jedenkrát za 
14 dní najdete asi 1–2 hodiny jen pro sebe. 

Těšíme se na Vás a nezapomeňte: 

„Stárnutí je zlozvyk, na který opravdu 
zaměstnaný člověk nemá naprosto čas,“ 
André Maurois.

Pozn.: Přihlášky v Městské knihov-
ně Horažďovice – odd. pro dospělé 
u p. Haškové 

• Za studenty Konzultačního střediska 

Horažďovice Eva Lišáková

Výstava 
Archeologie 
náměstí 
v horažďovickém 
muzeu

V letech 2015–2017 prováděla společnost 
Archaia Jih, o. p. s. záchranný archeolo-
gický výzkum na náměstí Míru v Horaž-
ďovicích. Archeologové zkoumali asi ¼ 
náměstí, přičemž se jim podařilo odkrýt 
několik reliktů zaniklých kamenných 
domů včetně příslušenství (studny, jímky, 
odpadní jámy). Současně s obytnými ob-
jekty, původně sdruženými do menšího 
městského bloku „špalíčku“, bylo odhale-
no zaniklé pohřebiště při kostele sv. Petra 
a Pavla s několika stovkami lidských kos-
terních pozůstatků. Tento hřbitov, založe-
ný patrně současně s vystavěním kostela 
sv. Petra a Pavla na sklonku 13. století, 
byl v druhé polovině 18. století zrušen 
a nadále se pohřbívalo u kostela sv. Jana 

Křtitele. Soubor několika obytných domů 
„špalíček“ je zachycen na mapě stabilní-
ho katastru z roku 1837. Díky archeolo-
gickému výzkumu se v mapě zanesené 
objekty podařilo nejen zčásti nalézt, ale 
také rozšířit o objekty na mapě neuvede-
né. Jednalo se tedy o domy zaniklé před 
rokem 1837. 

Výstava prezentuje vybraný sou-
bor nalezených artefaktů, převážně 

keramických nádob a jejich fragmentů, 
ale také unikátní řemeslnické nástro-
je, mincovní nálezy, drobné předměty 
a samozřejmě i kosterní pozůstatky ze 
zaniklého hřbitova. Nálezy jsou vystaveny 
jak klasickou, nejběžnější formou pre-
zentace, tak také instalací do rekonstru-
ovaných původních nálezových situací. 
Návštěvník si tak může prohlédnout ar-
cheologické sondy nejen s movitými, ale 
i s nemovitými nálezy. Může nahlédnout 
do sklepa zaniklého domu, do studny 
nebo si prohlédnout odkrytý hrob i s do-
chovanými lidskými kosterními ostatky. 
Výstava je doprovázena i video prezentací 
původního 3D scanningu archeologic-
kého výzkumu s komentářem. Součástí 
výstavy je také malá archeologická labora-
toř, kde si mohou návštěvníci vyzkoušet 
jednu z archeologických laboratorních 
činností, a to rekonstrukci keramických 
nádob. 

• Mgr. Karel Kašák

01 Z výstavy Archeologie náměstí
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Vítej léto!
Ani v měsíci červnu naše školka nezahálí. 
Krásné počasí využíváme ke hrám na naší 
báječné zahradě a nejen to.

Předškoláci ze třídy Broučků, Rybiček, 
Oveček i Ptáčků postupně vyrazili na cy-
klovýlet. Tradičním cílem je park Ostrov, 
kde děti mohou bezpečně nacvičit jízdu 
na kole v řadě s ostatními kamarády.

Děti z Oveček se vydaly na výlet vlakem 
do Žichovic a poté pěšky na Rabí. Brouč-
kové navštívili v Srní Vlčí stezku a dozvě-
děli se spoustu zajímavostí ze života vlků.

Nadešel čas se rozloučit s našimi před-
školáky. Tradiční pasování na školáky se 
letos konalo v nádherném sále městského 
muzea. Z celého srdce přejeme našim 
školáčkům, ať se jim daří a ať ve škole 
potkají skvělé kamarády a úžasné a trpě-
livé pedagogy, kteří je budou provázet na 
dalších cestách za poznáním.

Krásné léto všem!

• Kolektiv KMŠ DUHA

Slunce, voda, 
maliny, hurá,  
jsou tu prázdniny!

Jsou za námi krásné dny měsíce června, 
dlouhé dny plné světla, slunce a svěžích 
barev květin, které jsme si v tomto obdo-
bí užívali všude kolem nás. Sluníčko nás 
lákalo svými teplými paprsky ven, a tak 
jsme vycházky využili většinou k pobytu 
v přírodě. Zaposlouchali jsme se do šumě-

ní větru a stromů, do zpěvu ptáčků, po-
zorovali jsme oblohu s plujícími mraky. 
Prožitkem jsme získávali spoustu znalostí 
o přírodě. Příroda výrazně ovlivňuje naše 
zdraví, v lese si můžeme odpočinout a cí-
tit se lépe a radostněji. Děti z naší školky 
se vydaly vlakem prozkoumat naučnou 
lesní stezku Honov nedaleko Horažďo-
vic, nechyběly ani oblíbené vycházky za 
pokladem na Ostrov. Předškoláci ukončili 
plavecký výcvik a byli 

pasováni na školáky. Velké poděková-
ní patří místnímu divadlu Tyjátr, které 
děti celým pasováním provázelo. V den 

otevřených dveří jsme navštívili prostory 
LYCKEBY AMYLEX, kde byl pro děti při-
praven zajímavý program a občerstvení. 

Přejeme budoucím školákům v září 
šťastný vstup do základní školy a my se ve 
školce Na Paloučku budeme těšit na nové 
kamarády. Od 1. září 2024 bude provoz 
naší školky prodloužen od 6.15 do 16.45 
hodin. Přejeme všem krásné léto.

• Z MŠ Na Paloučku I. Polerecká

01 Vycházka na Ostrov

02 Pasování na školáky

01 02

8 Obzor • Horažďovice



Projekt Stolperstein
Holocaust, masová genocida, která za-
sáhla miliony lidí během druhé světové 
války. Nacistický režim pod vedením 
Adolfa Hitlera prosazoval rasovou čisto-
tu, což vedlo ke státem provozovanému 
pronásledování a hromadnému vyvraž-
ďování různých skupin, především 
židů, ale například i Romů, homosexu-
álů a tělesně či mentálně postižených. 
Výjimkou z těchto skupin nebyli senioři 

ani děti. Většina utrpení se odehrávala 
v koncentračních táborech, jako třeba 
Auschwitz-Birkenau, Treblinka a Dach-
au. Šlo o vyhlazovací tábory, ve kterých 
byli lidé mučeni, chladnokrevně vraž-
děni, nuceni k těžké práci, využívání 
na experimenty a podobně. Žili v tak 
špatných podmínkách, že stále podlé-
hali nemocem, které se tam šířily, nebo 
umírali z úplného vyčerpání, protože 
pracovali tvrdě každý den a neměli 
dostatečný příjem potravy. Někdy si 
život ukončili sami, jen aby už nemuseli 
trpět. Na dochovaných snímcích z tábo-
rů jsou někteří vězni tak vyhublí a v tak 
špatném stavu, že sotva vypadají lidsky. 

Tento masakr nejenže způsobil 
nesmírné utrpení a smrt milionů lidí, 
ale také rozpoutal podstatnou debatu 
o lidských právech. Je opravdu důležité, 
abychom znali naši historii a poučili 
se z ní, protože právě díky tomu se 
v budoucnu můžeme podobných krizí 
vyvarovat. 

Žáci 9. ročníku ZŠ Komenského se 
v rámci dějepisu měli za úkol zaměřit 
na „dlažební kostky“. Na ty, které jsou 
víc než pouliční dlažba. O tyto kameny 
je opravdu třeba aspoň klopýtnout. 
Když ne doslova, protože jsou dokonale 
umístěné v ostatním povrchu chodníku, 
tak v myšlenkách. Může se jim říkat 
také kameny zmizelých. Doslova. Na 
jejich mosazném povrchu jsou jména 

lidí, totiž židů, kteří žili v domech, před 
kterými tyto kameny najdete. Někdo 
to věděl, ale našli se i tací, kteří netu-
šili vůbec nic. Každý deváťák si vybral 
jedno jméno z více než 50, která jsou 
v Horažďovicích na chodnících umístě-
ná. Úkolem bylo toto jméno s kostkou 
najít a zjistit aspoň trochu víc infor-
mací o dotyčném člověku. Kameny se 
před domy nacházejí pouze v případě, 

že dotyčný zemřel nebo byl zavražděn 
v koncentračním táboře. Nejoblíbeněj-
ším zdrojem na internetu byl  
www.holocaust.cz. Když jste se ale 
do pátrání ponořili, mohli jste zjis-
tit opravdu zajímavé věci. Například 
o rodině, čím se zabývali a samozřejmě, 
kdy byli transportováni. Co třeba takové 
lihoviny od rodiny Münzů? Hodně zají-
mavých informací se dalo najít hlavně 
v městských archivech. Opravdu byla 
radost pracovat společně s „holocaus-
tem“ a horažďovickou matrikou v na-
šem muzeu. 

Dne 20. března nás ve škole pře-
kvapila nečekaná, ale velmi zajímavá 
návštěva. Z dalekého Izraele nás přijel 
navštívit syn asi úplně nejznámějšího 
horažďovického žida, který přežil 2. svě-
tovou válku, syn pana Jaroslava Fischla. 
Pan Asa Fischl. 

Pana Fischla přivítali naši žáci, kteří 
ukazují svou lásku k historii a zároveň 
oplývají umem mluvit plynule ang-
licky. Po velmi milém přivítání si pro 
nás pan Asa Fischl připravil krátkou 
besedu, ve které jsme se mohli zeptat 
na vše ohledně pana Fischla st., ale také 
ohledně Horažďovic za 2. světové války. 
Jelikož se pan Fischl aktivně zajímá 
o život horažďovických židů v období 
světového konfliktu, měli jsme velmi 
zajímavou příležitost se zeptat na ži-
dovské obyvatele Horažďovic, na jejichž 

památku byly v Horažďovicích insta-
lovány tzv. stolpersteiny. Díky těmto 
informacím jsme nejen rozšířili naše 
obzory, ale také informace v našich pro-
jektech právě o židech, kteří žili v růz-
ných koutech našeho města. Největším 
překvapením pro nás bylo, že po již tak 
skvělé besedě měl pro nás pan Fischl 
ml. překvapení v podobě online spojení 
se svým otcem. Bylo až neuvěřitelné, že 

po skoro 80 letech umí pan Fischl st. 
stále perfektně mluvit českým jazykem. 
Bylo pro nás nesmírně motivující slyšet 
slova pána, který kdysi bydlel ve stej-
ném městě jako my, ale kvůli válečnému 
konfliktu ho později opustil. Také nám 
pan Fischl st. předal mnoho moudrých 
slov, ze kterých bychom si měli vzít pří-
klad. Motivoval nás k dalším milníkům 
a úspěchům v našem životě.

Tímto bychom chtěli, jako žáci 
2. stupně Základní školy Komenského 
v Horažďovicích, popřát panu Fischlovi 
i jeho synu do budoucna vše nejlepší 
a také poděkovat za nesmírně zajíma-
vou návštěvu. 

• Stela Jehlíková, Tereza Hyťhová a Martin 

Faltys, žáci 9. ročníku ZŠ Komenského

01 Pan Fischl ml., foto: Radek Borovič

02 Pan Fisch st., foto: Martin Faltys
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Žáci 
ZŠ Komenského 
ve Švýcarsku

Ve dnech 9.–15. 6. 2024 se naši žáci 
zúčastnili exkurze do Švýcarska. Program 
nabitý zážitky připravil pan RNDr. La-
dislav Havel, majitel cestovní kanceláře 
Ciao. Díky němu jsme měli možnost 
vidět spoustu zajímavostí, dozvěděli jsme 
se mnoho nového o této zemi nejen ze 
zeměpisu, historie a kultury, ale také 
z přírodovědy, neboť pan Havel je býva-
lým učitelem strakonického gymnázia, 
kde biologii a chemii vyučoval. 

Naše výprava začala u Rýnských vodo-
pádů ležících poblíž města Schaffhausen. 
Tyto vodopády patří mezi největší v Ev-
ropě a díky nedávným vydatným dešťům 
jsme měli unikátní možnost zhlédnout 
neobvyklý průtok vody, který již neměl 
daleko k maximálnímu průtoku vody 
1 250 m3/s naměřenému v roce 1965.

Další zastávkou bylo Bodamské jezero, 
které nás ohromilo umístěním divadel-
ního jeviště přímo na hladině. Dále jsme 
pokračovali k Ženevskému jezeru a poté 
do čokoládovny Cailler, v níž jsme se 

s velikou radostí zhostili ochutnávání vel-
kého množství druhů čokolády a využili 
možnosti zakoupit švýcarskou čokoládu 
domů pro své blízké. Dalším zastavením 
bylo městečko Gruyéres a jeho hrad s ne-
obyčejnou vyhlídkou. Poté už nás čekalo 
ubytování ve vesničce Visperterminen le-
žící v nadmořské výšce 1 378 m n. m., kde 
jsme obdivovali unikátní domy a sýpky. 
Cesta do vesničky ale nebyla pro mnohé 
z nás jednoduchá, neboť jsme jeli velice 
úzkými silničkami a museli jsme zdolat 
převýšení zhruba 700 m, což pro většinu 
z nás byl adrenalinový zážitek. Přesto na 
ni budeme rádi vzpomínat, neboť jsme 
měli možnost sledovat nejvýše položenou 
vinici v Evropě. 

Další den jsme vyrazili na Aletschský 
ledovec měřící 24 km a držící tak svou 
velikostí prvenství v Alpách. Výjezd na 
něj jsme si zjednodušili dvěma lanovka-
mi a po jeho prohlédnutí jsme se pěším 
pochodem podél řeky přesunuli do města 
Visp, kde jsme měli možnost ochutnat 
a zakoupit tamější sýry. 

Následující den jsme vyšplhali do 
výšky 2 200 m n. m. nad naši vesničku 
a obdivovali krásu okolí, spatřili malebné 
jezírko, osvěžili si nohy v nádrži s Knei-
ppovým chodníkem a užili si pořádnou 
koulovačku na sněhu. Předposlední den 

jsme vyrazili 40 km směrem k Mattern-
hornu, kam se můžete dostat jen elektro-
mobily. Ty nás vyzvedly na parkovišti, do-
vezly do Zermattu, známého lyžařského 
střediska (1 600 m n. m.). Odsud jsme již 
vyjeli zubačkou do výšky 3 089 m n. m. na 
Gornergrat a zažili dechberoucí pohled 
na nejfotografovanější horu Matternhorn 
(4 478 m n. m.) a pohoří Monte Rosa s nej-
vyšší horou Dufourspitze (4 634 m n. m.). 
A to vše jen díky luxusnímu bezmráčko-
vému počasí. Zájemci si mohli půjčit i 3D 
brýle s nasimulovaným sletem z tohoto 
pohoří pomocí paraglidingu. 

Poslední den jsme navštívili hlavní 
město Švýcarska – Bern, viděli jsme 
medvědy, dům, kde pracoval Albert 
Einstein, katedrálu Münster, hodinovou 
věž Zytglocke a další zajímavosti. Posled-
ní zastávkou před návratem domů byl 
Vaduz v Lichtenštejnsku s impozantním 
zámkem.

V sobotu ráno jsme se v ranních hodi-
nách vrátili domů – unavení, ale zároveň 
šťastní, že jsme měli možnost spatřit 
několik nej z tak úžasné země, jakou je 
právě Švýcarsko. 

• Mgr. Kateřina Rabová,  

ZŠ Horažďovice, Komenského 211
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Cestovatelské 
odpoledne 
ve školní družině 
na Blatenské

Jede, jede mašinka, má otevřená okýnka, 
projíždí přes údolí, veze děti z Blatenský,
jede z hor i z nížiny, veze je na prázdniny. 
Veselou písničku o prázdninovém cestová-
ní si vyslechli všichni naši blízcí, kteří ve 
středu 12. června přijali pozvání do školní 
družiny na společné zábavné odpoledne. 
Tato setkání se již stala tradicí, na kte-
rou se vždy moc těšíme a také se pečlivě 
připravujeme. Nacvičili jsme úvodní pís-
ničku, vyrobili jsme mašinku i vagonky. 
Paní vychovatelky připravily cestovatelský 
kvíz. Počasí nám celkem přálo, a tak jsme 

mohli být ve venkovních prostorech mezi 
pavilony. Vytvořili jsme rodinné týmy, 
některé byly jen dvoučlenné, jiné čítaly 
i šest členů. Paní vychovatelky rozdaly 
vytištěné křížovky, psací potřeby a pát-
rání mohlo začít. Cestovatelské otázky, 
jejichž odpovědi se zapisovaly do křížovky, 
byly rozmístěny na stromech i keřích, na 
oknech školy, dokonce visely i na prádelní 
šňůře. Soutěžním týmům se podařilo najít 
všech 19 otázek, zapsat správné odpovědi 
do křížovky a vyluštit tak tajenku. A jaká 
byla tajenka? Samozřejmě se týkala cesto-
vání! Zněla NAŠE VYSNĚNÁ DOVOLENÁ. 
A to byl další úkol pro soutěžící. Členové 
týmu se poradili, dohodli se na vysněné 
rodinné dovolené a svá přání napsali na 
připravené kartičky. A co s kartičkami? 
V úvodní písničce se zpívalo, že mašinka 
má otevřená okýnka, ale ta naše neměla 
okýnka žádná. Proto každý tým nalepil 
svou kartičku na mašinku nebo vagónek 

a náš prázdninový vlak byl kompletní, při-
pravený vyrazit na pořádnou jízdu. Pro-
tože pořádná práce si zaslouží pořádnou 
odměnu, čekala i na naše soutěžící. A kde 
jinde než v cestovním kufru! Byl plný dob-
rot i s překvapením. U každé dobroty byl 
lísteček s cestovatelským pokynem nebo 
poučkou. 

Všem účastníkům děkujeme za návště-
vu a hlavně za to, že se aktivně zapojili 
do připraveného programu a strávili tak 
krásné odpoledne se svými dětmi. Vám 
i nám přejeme krásné léto plné sluníčka, 
výletů, cestování a příjemných zážitků. 
A nezapomeňte! Všechny cesty vedou 
domů, protože ve světě je krásně, ale 
doma u rodiny je nejlépe.

• Kolektiv vychovatelek a žáci ŠD Blatenská

01 Prázdninový vlak veze prázdninová přání

02 Zasloužená odměna

Pověst O zvonu 
aneb Literární 
výchova 
na Blatenské

Koncem května se začaly v Horažďovicích 
objevovat plakáty na Noc kostelů. Jak 
souvisí tato akce s naší školou? Odpověď: 
„Jen tak trochu, ale hezky.“

Spolek Prácheň žije!, kterého jsem 
členem, se angažuje zejména na Práchni 
a v jejím okolí. Symbolem „naší“ Prách-
ně je kostel sv. Klimenta. Ten byl letos 
poprvé zařazen do celorepublikové Noci 
kostelů. 

Při tvorbě programu jsem si uvědomi-
la, že bych mohla využít situace a ukázat 
veřejnosti, jak se na naší škole pracuje 
s dětmi. V rámci literární výchovy zdra-
matizovali totiž mí žáčci ze 6. A prácheň-
skou pověst O zvonu. Děti si text pověsti 

přetvořily na divadelní scénář, pomohly 
s přípravou kostýmů a divadlo jsme na-
cvičili. Výsledek mohli diváci vidět v kos-
tele sv. Klimenta. Celé vystoupení trvalo 
jen pár minut, ale myslím, že se líbilo. 
Součástí programu byly i dvě prácheňské 
písně v podání Anety Brůžkové a žáků 
6. A. Doprovázela je na kytaru a flétnu 
paní učitelka B. Humlová a paní asistent-
ka E. Kolaříková. 

Jsem ráda, že se děti zapojily do této 
akce a horažďovická veřejnost tak na 
vlastní oči viděla, jak se u nás ve škole 
pracuje a ocenila to potleskem. Pro mě 
byly nejlepší odměnou rozzářené oči 
šesťáků a otázka: „Pančelko, budeme zase 
příští rok hrát divadlo?“ 

• Mgr. Jana Zelená,  

vyučující českého jazyka
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Letničkové louky z přímého výsevu
Rádi byste barevně oživili svoji zahradu 
v letních měsících? Potom jsou letničkové 
směsi z přímého výsevu výbornou volbou. 
Letničkové louky nabízejí možnost, jak 
mít po celou vegetační sezonu atraktivní 
květinový záhon s minimálním úsilím. 

Je možné je použít ve veřejné zeleni 
a také na soukromých zahrádkách u ro-
dinných domů. 

Letničky – tzn. v našich podmínkách 
jednoleté rostliny, které vyrostou ze 
semínka, kvetou do podzimu a přes zimu 
ukončí vegetaci – byly v našich zahra-

dách běžnou záležitostí. Svými pestrými 
barvami oživily veřejné plochy i malé 
zahrádky. 

V dnešní uspěchané době již málokdo 
má čas si vypěstovat sazenice letniček. 

Jsou k tomu potřeba vhodné podmín-
ky – např. skleník nebo pařeniště a v ne-
poslední řadě čas a znalost letničkového 
sortimentu. 

Samozřejmě je možné si koupit letnič-
kovou sadbu v zahradnictví, ale vzhledem 

ke vzrůstajícím nákladům na lidskou 
pracovní sílu to také není levná záleži-
tost. A předpěstované sazenice potřebují 
poměrně náročnou péči po výsadbě.

Letničkové směsi, tzv. louky nebo 
květinové koberce, dnes zakoupíte pod 
různými obchodními názvy. Jsou to 
zpravidla směsi 10 až 20 druhů letniček, 
sestavené tak, aby zde jednotlivé druhy 
rostlin kvetly postupně po celou vege-
tační sezonu. Záhon, vytvořený výsevem 
těchto směsí, tak kvete 6 až 8 týdnů od 
výsevu nepřetržitě až do zámrazu. 

Plocha je zajímavá a proměnlivá 
nejen barevně, ale i rozmanitými tvary 
květů a následně i plodů tak, jak kvetou 
a dozrávají jednotlivé druhy rostlin. 
Letničková louka je zajímavá nejen pro 
člověka, ale především pro nejrůznější 
druhy hmyzu. Tak i děti mohou pozoro-
vat na pestrých květech včelky, čmeláky 
či motýly. Složení druhů rostlin jednot-
livých směsí se liší barevným spektrem 
či výškou, do jaké jednotlivé kultivary 
použitých letniček dorůstají. Osvědčily 
se například tyto směsi. Tzv. Ohnivý 

paprsek je směs navozující pocit tepla 
a energie. Dominuje zde červená a žlutá 
barva. Nosnou rostlinou je zde laskavec, 
krásnoočko, měsíček a vitálka. Tato směs 
dorůstá 60 až 80 cm výšky. 

Lednická radost, jejímž základem je 
fialově růžová barva, se skládá z druhů 

s těžšími a plnými květy. Navozuje 
pocit radosti. Nosnou květinou je zde 
ostálka, krásenka, zářivka, okrasný tabák 
a další. Směs vytváří zajímavou a neo-

koukanou barevnou kombinaci. Dorůstá 
výšky 60 až 80 cm. 

Zajímavá je i Plzeňská květnice, má 
jemné barvy rostlin a zůstává nízká po 
celu dobu vegetace. Mně osobně se velmi 
líbí Strakonická louka. Působí vzdušně 
a vítr si lehce pohrává s jednotlivými 
jemnými a drobnými květy. Hlavními 
rostlinami zde jsou chrpy, vlčí máky, šate-
ry, len a další. Vytváří kompaktní porost, 
dle konkrétních podmínek vysoký 50 až 
70 cm. 

Velmi krásná je nová směs Pestrá 
kytice. Ve směsi naleznete slunečnici, len, 
šáter, měsíček, chrpu, kosmos, astry, go-
décie, ostálky, mák, černuchu, ostrožku, 
třapatku. Doporučujeme květy pravidel-
ně řezat, aby se vytvořilo místo pro druhy 
kvetoucí v závěru sezóny, především astry 
a třapatky. Tato směs letniček k přímému 
výsevu zajistí dostatek řezaných květů 
po celou dobu vegetační sezóny, některé 
druhy je možné sušit a použít jako „sla-
měnky“ k výzdobě interiérů. Kvete až do 
příchodu mrazů. Směs obsahuje atraktiv-

ní odrůdy určené speciálně pro řez květů. 
Velmi atraktivní jsou nově sestavené 
květinové koberce s příznačnými názvy, 
jako je například Pestré léto, Luční třpyt, 
Zahradní slavnost, Pastelová romance, 
Tisíce světel, Modro-bílé nebe, Energie 
života, Jahody se šlehačkou, Váza a další. 
Jak je vidět, letničkové směsi působí svojí 
barevností a tvarem rostlin i na naše 
smysly a pocity a navozují příjemnou 
náladu a rozpoložení. Založení takového 

letničkového záhonu je velmi snadné. 
Nejdůležitější je si připravit vhodnou plo-
chu na slunečném místě. Poté je důležité 
budoucí záhon zbavit vytrvalých i jedno-
letých plevelů. Buď mechanicky motykou 
a rýčem, nebo chemicky vhodným herbi-
cidem. Zkypřený a odplevelený pozemek 
pohnojíme plným minerálním hnojivem 
– asi 20g/na m2. Pokud máme zakoupe-
nou vhodnou letničkovou směs, můžeme 
vysévat. Vyséváme zpravidla od dubna do 
poloviny června. Podle doby výsevu záhon 
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začne nakvétat zhruba za 6 až 8 týdnů 
a kvete až do zámrazu. 

Vyséváme přibližně 2 až 5 g osiva 
na 1m2 plochy záhonu. Osivo musí být 
dobře promíchané, aby ve výsevu byly 
zastoupeny poměrně všechny druhy. Po 
výsevu semínka jemně zasekáme hráběmi 
a uválíme. Samozřejmě zalijeme. Během 
vegetační doby stačí obvykle jedno odple-
velení záhonu, než se směs zapojí. Pak již 
plevele zpravidla nemají šanci se prosa-
dit. Zaléváme pouze do doby, než rostliny 

dosáhnou výšky asi 20 cm a v období 
dlouho trvajícího sucha. A nyní už si uží-
váme pestré barevnosti i tvarové rozma-
nitosti jednotlivých rostlin po celé léto. 
S prvními mrazíky nemusíte hned záhon 
likvidovat. Jinovatka na květech i plo-
dech vytvoří zajímavé obrazce. Protože 
řada druhů letniček se vysemení a pře-
zimuje, je možné na jaře záhon zbavit 
odumřelých loňských rostlin, případně 
pak plevelných rostlin a znovu dosít men-
ším množstvím osiva a těšit se na novou 

sezonu. Vyzkoušejte to! Přeji vám hodně 
radosti z krásy a rozmanitosti letniček na 
vašich zahradách. (Foto: autorka článku)

• Ing. Hana Chvalová, zahradnice

01 Letničková louka

02 Lednická radost

03 Ohnivý paprsek

04 Trikolora

05 Strakonická louka

06 Pestrá kytice

Výtvarný rok 
na ZUŠce
 Nedá se spočítat, kolik papíru jsme letos 
pokreslili, kolik tužek ořezali, kolik kilo-
gramů hlíny přetvořili v sochy, kolik ba-
rev vymalovali, ale když jsme si prohlédli 
obrázky, keramiku a ostatní výtvory na 
naší závěrečné výstavě v muzeu, bylo 
zřejmé, že jsme letos opět prožili barevný, 
zajímavý rok na výtvarném oboru Zá-
kladní umělecké školy v Horažďovicích. 
Kromě běžné výuky, kdy se žáci sezna-
movali s mnoha uměleckými technikami 
a přístupy a zdokonalovali se v nich, jsme 
spolupracovali s několika institucemi. 
Na podzim jsme kreslili do čarodějnic-
kých novin pro harrypotterovskou akci 
knihovny a muzea ve Strakonicích Slovo-
slet. Na jaře nás oslovili místní divadel-
níci z Tyjátru, abychom pro představení 
o Shakespearovi vyrobili rekvizity. Děti 
vytvořily lebku, uvařenou hlavu, figurínu 
a loutky. V místní knihovně na dětském 
oddělení si můžete prohlédnout velký 
obraz malovaný našimi žáky. Na jaře nás 
navštívila archeoložka Mgr. Jana Králová 
z muzea ve Strakonicích s poutavou před-
náškou a workshopem, kde se děti blíže 
seznámily s pravěkem a osahaly si ho. 
Domů si odnesly kopii Věstonické venuše. 
V květnu jsme se vydali na celodenní vý-
let za uměním do Prahy a navštívili jsme 
Veletržní palác Národní galerie, kde jsme 
se zúčastnili programu s lektorem a pro-
hlédli si výstavy. Současné světelné umění 
jsme zakusili v Lumia galerii. Kromě naší 
závěrečné výstavy v místním muzeu jsme 
se podíleli na 19. přehlídce výtvarných 
oborů ZUŠ Plzeňského kraje v sýpce na 
hradě Klenová. Srdečně zveme na výstavu 
Galerie Léto do Dožic od 28. 6. do 26. 7. 
2024, kde budeme vystavovat po boku dal-
ších zušek z okolí. Žáci malovali podklady 
ke všem plakátům zušky a tvořili dekora-
ce na koncerty. Máme za sebou rok plný 
barev, zážitků, přátelství a umění. 

• Mgr. Renata Šlechtová , 

učitelka výtvarného oboru ZUŠ 

01 Návštěva Národní galerie v Praze

02 Kreslíme v interiéru 

01
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Úspěch horažďovických šipkařů na MČR
Dne 1. 6. 2024 se v Králíkách u Nového 
Bydžova konal 30. ročník mistrovství Čes-
ké republiky v elektronických šipkách. 
Na tento turnaj se z celé České republiky 
kvalifikovalo 33 nejlepších týmů z kate-
gorie B. Mezi tyto týmy se v tomto roce 
probojoval i místní klub ŠK Zámek Ho-
ražďovice, který během šipkařské sezóny 
2023/2024 ovládl plzeňskou ligu B, a stal 
se tak zástupcem Plzeňského kraje na 
tomto celorepublikovém turnaji.

V základní části byly týmy rozlosovány 
do čtyřčlenných skupin, ze kterých se 
horažďovickým po zisku šesti bodů poda-
řilo postoupit do hlavní vyřazovací části 
z druhého místa. V prvním kole vyřazo-
vací části je čekal tým z Karviné. Průběh 
zápasu byl po celou dobu vyrovnaný, ale 
v napínavém závěru se horažďovickým 
hráčům povedlo získat důležitý pátý bod 
a výsledkem 4:5 vyřadili soupeře. V os-
mifinále na ně čekal favorizovaný tým 

z Prahy. Tým z Horažďovic se ale svého 
soupeře nezalekl a po celý zápas hájil svůj 
těsný náskok, který dokázal proměnit 
v konečné vítězství 5:4, které už zname-
nalo postup do čtvrtfinálového boje. 
V dalším zápase se hráči utkali s týmem 
z Mostu. V tomto zápase o všechno jim 
bohužel utekl začátek hry a soupeř šel do 
vedení 3:1. Horažďovickým se ale nakonec 
po třech povedených zápasech podařilo 
průběh hry otočit ve svůj prospěch a do 
závěrečných zápasů šli s vedením 3:4. 
Bohužel ani tento těsný náskok v tomto 
případě nestačil. V posledních dvou zápa-
sech totiž svou kvalitu předvedl soupeř, 
a mohl se tak radovat z těsného vítězství 
5:4, které mu zajistilo již jisté medailové 
umístění. Tým z Mostu se nakonec umís-
til na celkovém druhém místě, když ve 
finálovém zápase podlehl tymu z Velkých 
Svatoňovic – 5:2.

ŠK Zámek Horažďovice se tedy na 
tomto turnaji umístil celkově na 5. mís-
tě. To je pro tým zatím, co se MČR týče, 
historický úspěch. Všichni účastníci 
tohoto MČR si také na příští sezónu 
zajistili postup do ligy A, což je nejvyšší 
liga v Plzeňském kraji. V této lize se ŠK 
Horažďovice v příští sezoně opět pokusí 
zabojovat o přední příčky a tím si zajistit 
další účast na MČR – tentokrát už ale 
v kategorii A.

• Ing. Ladislav Kliment

59. ročník 
Horažďovické 
padesátky  
25. 5. 2024

V tradičním termínu, tj. čtvrtou květno-
vou sobotu, konala se i letos Horažďo-
vická padesátka, nejstarší bez přerušení 
konaný dálkový pochod v Čechách. Pro 
účastníky akce jsme připravili celkem 
6 pěších tras od 7 do 100 km a 4 cyklo-
trasy od 20 do 100 km, směrovaných na 
jihozápad a jih od města. Letos pěšáci 
vysoce převýšili cyklisty, na trasy vyšlo 
a do cíle došlo 904 pěších turistů, celková 
účast byla 1 323 účastníků a byla druhá 
nejvyšší v historii pochodu. Krátké trasy 
7 a 15 km absolvují hlavně ti, pro které je 
účast na pochodu příjemnou procházkou 
v jarní přírodě. Jsme rádi, že náš pochod 
„vytáhl“ takových za pohybem téměř 600. 

Pochopitelně vítáme ale i ty, kteří si vy-
berou delší trasy, letos si např. klasickou 
trasu 50 km vybralo 52 turistů. Na 100 km 
trase pro náročné jsme přivítali tři účast-
níky. U cyklistů si třetina vybrala trasu 

50 km a 16 cyklistů projelo trasu 100 km, 
která vedla až k Volyni a kolem památní-
ku Jana Žižky u Sudoměře. Z účastníků 
připomenu paní Boženku Salákovou, 
která je poslední žijící zakladatelkou po-
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Historie domů v Horažďovicích  
v letech 1600–1800, vnitřní město
Dům čp. 42

V roce 1619 je majitelem domu uveden 
Matěj Srub. Dům je zmiňován v sou-
vislosti s přidělením kmenů na stavbu 
jeho shořelého domu po velikém požáru 
města způsobeném drancováním vojsk 
generála Bonaventury Buquoye. Bylo mu 
přiděleno 20 kmenů dřeva na krov. Výše 
škod činila 250 kop. 

V roce 1625 kupuje dům spálený Sru-
bovský za 89 kop Jan Dvorský s Juditou 
manželkou od Jiříka Vroubka. Dům leží 
mezi domy Gregora Jičínského a domem 
téhož Jana Dvorského. 

Ve stejném roce ještě přikupují od 
Jiříka Trávníčka chmelnici za mostem za 
13 kop. Jan Dvorský připojuje tento dům 
ke svému sousednímu domu čp. 43. Jeho 
součástí je ještě v roce 1909.

Dům čp. 43 

V roce 1619 náleží dům Janu Dvorskému. 
Dům je zmiňován v souvislosti s přidě-
lením kmenů na stavbu jeho shořelého 
domu po velikém požáru města způ-
sobeném drancováním vojsk generála 
Bonaventury Buquoye. Bylo mu přiděleno 
20 kmenů dřeva na krov, výše škod neuve-
dena. Již v roce 1625 přikoupil sousední 
čp. 42 (spáleniště Srubovské) od Jiříka 
Vroubka. 

V roce 1627 se ovdovělá Judita Dvorská 
provdala za Václava Kameníka. Téhož 
roku prodává haltýř na vodu za lávkami 

„vedle řeky a samé stezky jdoucí na Záře-
čí“ za 3 kopy Václavovi Královskému. 

V roce 1651 prodává Judita Kameníko-
vá dům, respektive spáleniště Srubovské, 
svému zeti Janu Stříbrnému. Součástí 
prodeje je rovněž pole a louka V hlavič-
kách a chmelnice ležící směrem k Prách-
ni. V berní rule z roku 1654 je Jan Stříbr-
ný uveden jako řezník, osíval 16 strychů 
polí, choval dva voly a tři krávy. 

V roce 1683, po smrti Jana Stříbrného, 
provdala vdova Mandalena svoji dceru 
Helenu za Jiřího Sutice, rodáka z Drn-
holce na Moravě, a převádí na něj dům 
v ceně 80 zlatých. (Drnholec náležel 
stejně jako Horažďovice v té době Václavu 
Vojtěchovi ze Šternberka). K zápisu pro-
deje do městské knihy došlo v roce 1686. 
Současně na sebe převádí tzv. železnou 
krávu ke kostelu sv. Jana Křtitele (pravi-
delný poplatek církvi). Poplatek v tomto 
případě představoval půl libry vosku roč-
ně. Lokace domu je uvedena mezi domy 
Alžběty Kyslinkové a spáleništěm Srubov-
ským „při domě ležícím“. 

Před rokem 1706 náležel dům Aleně 
Suticové, která jej, snad pro neuhrazený 
dluh, postoupila Andresu Smrkovskému. 

Od něj kupuje dům v roce 1706 barvíř 
Bartoloměj Schwengreis. Pracovní náplní 
barvířů bylo barvení rozličných textil-
ních materiálů, zejména pak sukna, 
plátna, kůže apod. Barvení probíhalo 
v kádích nebo v kupách (do země zapuš-
těných nádobách) s horkým roztokem 
barvy. 

V roce 1706 byl předvolán Bertoloměj 
Schwengreis (psáno Sschwengen Reys) 
radními, aby zaplatil splátky za dům He-
jdukovský neb Stříbrných. Ten žádal o po-
sečkání s termínem splátky do svátku sv. 
Jiří. Na tento termín byl předvolán znovu 
(tentokrát příjmení komoleno na Sswen-
gerreis), aby složil splátku z domu Stříbr-
novského Andresovi Smrkovskému. Dům 
snad začal Bartoloměj konečně splácet, 

chodu, a pana Veselského od Pezinku, který 
vzpomínal na svoji účast na 16. ročníku 
H50, kdy jako voják absolvoval 100 km trasu 
(a letos 75 km!)

Každý příchozí byl na vybranou trať 
vybaven popisem trasy s mapkou a sušen-
kou, v cíli ho čekala tradiční suvenýrová 

sklenička s emblémem pochodu a diplo-
mem za účast. Pro nejmenší připravila 
pionýrská skupina Otaváci ve spolupráci 
s boubínskými hasiči na kontrolním 
stanovišti u cihelny v Boubíně koutek her 
a soutěží a zájemci se mohli občerstvit, 
opékat buřtíka a dokonce ve fanzóně 

zhlédnout odpolední utkání v hokeji 
na MS.

Děkuji všem kamarádům, ať už na 
startu v zámku, anebo na kontrole 
v Boubíně, za pomoc při zajišťování 
pochodu a stejně tak všem sponzo-
rům, jejichž loga vidíte u tohoto člán-
ku. Bez nich by nebylo možno akci 
zajistit a zvládnout.

Za letošním ročníkem děláme teč-
ku, ale ihned se začneme připravovat 
na jubilejní 60. ročník opět čtvrtou 
květnovou sobotu v roce 2025.

• Za organizátory pochodu  

Ing. Rudolf Dvořák 
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protože téhož roku dostal k přestavbě 
domu od radních pár krokví a jedno větší 
dřevo (tentokrát psáno jeho příjmení jako 
Sswenereys). V roce 1717 žádá radní, aby 
mu k jeho zakoupenému domovnímu 
spáleništi postoupili i studnu „která jest 
mezi třemi domy“ a kterou vyčistil, proto-
že „mnoho let sesypána byla“. V roce 1742 
prodává dům se zahrádkou Bartoloměj 
Schwingreis (konečná ustálená podoba 
příjmení) svému synu Janovi a manželce 
Kateřině. Součástí prodeje je barvířská 
dílna s kotly, káděmi a dalším vybavením 
za 600 zlatých. V rámci prodeje rozděluje 
Bartoloměj mezi své tři děti i vybavení 
domu, jmenovitě velkou truhlu v síni 
na obilí, almaru pro vaření, židle, postel 
pod nebesy, španihelskou zeď (paravan), 
malou postel pro čeledína, tři stoly, šest 
židliček, putnu otevřenou a kotel rybní 

měděný. V roce 1757 se stává majitelem 
domu Jan Herites s manželkou Lidmilou. 

V roce 1805 přechází dům na Michala 
Heritesa. 

Nový krov nechal postavit po požáru 
domu v roce 1867 Jakob Kohn.

• MgA. Jindřich Šlechta

01 Domovní zástavba na plánu města z roku 1837 

s vyznačením domovních parcel

02 Nerealizovaný návrh na novou podobu fasád 

pro holiče Václava Hnátka z roku 1909 (stavební 

úřad Horažďovice)

03 Plán na přístavbu prvního patra domu včetně 

nové fasády pro holiče Karla Velingra z roku 

1927 (stavební úřad Horažďovice)

04 Současná podoba objektů (rok 2024)

Knižní novinka 
– Pohádková 
expedice

V nakladatelství Pikola právě vychází 
třináctý titul autorky a pedagožky Lud-
mily Bakonyi Selingerové, alias Pohád-
kové Lídy.

Vtipné říkanky děti provedou světem 
tradičních pohádkových bytostí a lido-
vých zvyků. Děti se jemně a s humorem 
setkají s kulturním a folklorním odka-
zem našich předků, který pro svou krásu 
a poutavost provází naši společnost již 
stovky let. Forma úsměvných básniček 

zároveň téma pojímá hravě, moderně 
a laskavě.

Autorka se před čtyřmi roky i s ro-
dinou odstěhovala z Prahy do starého 
domu ve Velkém Boru. Místní krajinu 
plnou přírody, zachovalé architektury, 
zámků a zřícenin si zamilovala a objevuje 

zde hlubší vrstvy a významy pohádek, 
přičemž je spojuje s aktuálními výchov-
nými a knižními trendy dnešní doby. 
(Foto: Annie Vetyšková)

• Ludmila Bakonyi Selingerová
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Životadárná 
tekutina – voda
Zatímco člověk pohřbíval mnoho čistých 
pramínků vody v tom obrovském chrámu 
přírody, jenom ptáčci zapěli pohřební 
chorál a kdesi v trávě zajíček se slzou 
v oku si stěžoval srnčeti, že budou mít 
daleko k vodě, k potoku. Lidé přihlíželi 
a mlčeli. Člověk zaplatil vysoké pohřebné, 
a přesto mu zůstalo ještě mnoho dluhů. 
Začátkem června čeká člověk na deště 
svatého Medarda. V zápětí má obavy o su-
šení sena. Očekává, že svatý Vít dá trávě 
pít, aby mu narostla i otava. Očekává, že 
červen ke konci měsíce, ne-li dříve, začne 
nabízet plody květnových zásnub. Nejen 
pro vývoj šťavnatých třešní, zahradních 
jahod a dalších je zapotřebí vody. Červen 
i červenec mají přece v zásobě ještě mno-
ho nerozkvetlých kvítků. Člověk chce, aby 
měl dostatek vody v řekách, rybnících 
a na koupalištích. Přitom si zpívá: nebu-
de-li pršet, nezmoknem. To je pravda, ale 
není-li povrchová voda, není ani doplňo-
vání podzemních vod. Již v některých 
oblastech převyšují odběry podzemních 
vod intenzitu jejich přirozeného doplňo-
vání. A to je varující! Zatím!

Pranostiky kolem svatého Medarda 
zastínily všechny ostatní světce pro 

měsíc červen. Vedle svatého Medarda je 
nejslavnějším v celém světě sv. Antonín. 
Narodil se r. 1195 v Lisabonu a původně se 
jmenoval Hernandez (Ferdinand). Jméno 
Antonín převzal jako jméno řeholní. 
V 15 letech vstoupil do augustiniánského 
kláštera a později přešel mezi františká-
ny. Jako misionář byl vyslán do Afriky, 
kde onemocněl zimnicí. Při návratu zpět 
zahnala bouře jeho loď a přivedla jej do 
Mesiny. Zde poznal osobně sv. Františka 
z Assisi. Byl poslán na studia a vysvěcen 
na kněze. Od r. 1227 prodléval natrvalo 
v Padově, kde 13. června 1223 zemřel. Rok 
po své smrti byl papežem Řehořem IX. 
prohlášen za svatého. V letech 1232-1350 
byla v Padově postavena proslulá bazilika 
a v ní jsou uloženy jeho ostatky. Podle 
tohoto města dostal také přízvisko sv. An-
tonín Paduánský.

Jsem pevně přesvědčen, že všichni 
máte rádi Šumavu, a proto jsem se roz-
hodl, že v několika příštích vydáních Ob-
zoru vám ji trochu přiblížím z pohledu 
šumavského lékaře MUDr. Otto Kaskou-
na, nar. 5. 11. 1917. Rodilý Pražan, absol-
vent Lékařské fakulty Univerzity Karlovy, 
kterému Šumava učarovala natolik, že 
si ji zvolil za svůj domov. Lékařským 
obvodem mu byl přidělen Strážov spolu 
s Čachrovem a Javornou. Nevynechal 
jedinou volnou chvilku, aby s batohem 
na zádech putoval hraničním hvozdem 

a poznával i ta nejzapadlejší a tajemná 
místa. Šumava mu ale nepřipravila jen 
příjemné chvilky. Přišly i okamžiky kruté 
a bolavé. Psala se padesátá léta dvacátého 
století a svobodná republika, opilá po 
dlouholetém válečném běsnění vítěz-
stvím, vyrovnávala účty s nepřítelem. 
Nemilosrdně. 

Pro hluboce věřícího člověka, jakým 
doktor Kaskoun byl, nebylo snadné při-
hlížet barbarskému konání „vítězů“ ani 
pozdějšímu vandalskému řádění lidí bez 
morálky a úcty k historii, kterému bez 
milosti podlehly stovky objektů, bývalých 
domovů, kostelů a kapliček.

Ještě několik vzpomínek na dávnou 
minulost a nedávnou přítomnost: Počát-
kem léta roku 1942, krátce po atentátu 
na zastupujícího říšského protektora 
Reinharda Heydricha, byla 10. června 
vypálena vesnice Lidice a stejný osud 
potkal zanedlouho i obec Ležáky. Druhou 
vzpomínkou je 15. duben 2019, kdy ohni-
vé jazyky spalují katedrálu Notre-Dame, 
která se v současnosti již „dere“ k novému 
životu.

Začalo léto, tak přeji školákům hezké 
prázdniny, pracujícím krásnou dovole-
nou a nám všem lepší časy v dnešním 
rozbouřeném světě. 

• Karel Halml 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • •

Večerní prohlídky  
Horažďovic

Historickým centrem města provází  

Mgr. Roman Vaněk 

14. 6. 2024–31. 8. 2024 • každý pátek a sobotu ve 20.00 • velké nádvoří zámku  

• prodej vstupenek v Městském muzeu Horažďovice • rezervování skupin  

e-mailem:  muzeum@muzeumhd.cz nebo tel. 371 430 634

 
 
 
 

Muzeum • Horažďovice

Horažďovice • perla Otavy
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Letní 
pikniky 
s knížkou
úterky  9. 7. a 16. 7. • 9.00–11.00 • Panská zahrada

Pojď te si společně prohlížet knížky, hrát, povídat, 
zkoumat svět kolem nás.

Určeno pro maminky s dětmi 3–5 let. Přihlášení v knihovně. Nejpozději 2 dny před akcí. 
Kontakt: Kateřina Červená K. detske@knihovna.horazdovice.cz nebo 371 430 592

Městská knihovna • Horažďovice

Horažďovice • perla Otavy

Horažďovice • perla Otavy

HD Fest 
2024
Jídlo • Pití • Hudba • Umění • Řemeslo

sobota 20. 7. 2024 • 14.00–22.00  
• Horažďovice • Mírové náměstí

14.30  Highlander & Company
16.00 JAM4U
17.30 Reverb
19.00 E-RA
20.30 The Čerti

doprovodný program pro děti
městské muzeum, divadelní sál:
15.00 loutkové divadlo pro děti
17.00 Václav Štětina – Tádžikistán  
(cestovatelská přednáška)
Vstup zdarma 
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UHoražďovice • perla Otavy

Prázdninové 
dobrodružství
hra na Ostrově
8 stanovišť = 8 úkolů

od čtvrtka 20. června do středy 10. července 2024
park Ostrov Horažďovice

Začátek a konec hry je u dřevěné infobudky na začátku parku Ostrov
Zelená barva otázek – lehčí úroveň
Červená barva otázek – těžší úroveň
V infobudce najdete odpovědní kartičky a tužky. Vyplněné vhoďte v cíli 
do schránky. Kartičky slosujeme a 15 výherců budeme kontaktovat.

Přejeme krásné prázdniny.

Léto 
s loutkou
26.–30. 8. 2024 • 9.00–11.00 
městská knihovna – oddělení pro děti

Přijď si vyrobit pohyblivou loutku, maňáska na hraní.

Určeno pro děti 6–14 let. Na akci je nutné se přihlásit v knihovně na oddělení pro děti do 
23. 8. (na celý týden nebo kratší dobu). 
Kontak: Kateřina Červená K. detske@knihovna.horazdovice.cz nebo 371 430 592

Městská knihovna • Horažďovice

Horažďovice • perla Otavy
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sobota | 15. 6. | 19.30 | KLATOVY – presbytář

sobota | 22. 6. | 19.30 | Lázně VRÁŽ U PÍSKU 

pátek   | 28. 6. | 20.00 | SEDLICE – Park

pátek   |   5. 7. | 20.30 | Hrad RABÍ

úterý   | 23. 7. | 20.30 | Horní tvrz KESTŘANY

pátek   | 26. 7. | 20.00 | Hrad VELHARTICE

sobota | 27. 7. | 20.00 | STRAKONICE – Panská zahrada

pátek   |   2. 8. | 20.30 | Atrium zámku HORAŽĎOVICE

sobota |   3. 8. | 20.30 | Zámek MOKROSUKY

sobota | 17. 8. | 20.30 | Hrad ŠVIHOV

úterý   | 20. 8. | 20.30 | Horní tvrz KESTŘANY

pátek   | 30. 8. | 20.00 | Letní scéna NEPOMUK

neděle |   1. 9. | 19.00 | Nádvoří zámku CHANOVICE

Horažďovice • perla Otavy

Slavnostní zahájení letní sezóny

a vernisáž výstav

Muzeum • Horažďovice

Archeologie náměstí 
Nálezy z výzkumu historického jádra města

sobota 1. 6. 2024 • 16.00 • Velký sál zámku

Za město  
a vlast! 
První předměty a první dárci horažďovické muzejní sbírky

inzerce 19
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